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. Narysuj skoniczony automat deterministyczny dla jezyka L zlozonego z tych stéw nad alfabetem A = {a,b},

w ktorych kazdy trojliterowy fragment zawiera doktadnie 2 litery a. Stowami w L sa np. aabaab, abaabaa, baaba,
ale nie aababa poniewaz zawiera ono 3-literowe podstowo bab.

Wskazéowka: narysuj najpierw automat akceptujacy tylko dopuszczalne stowa dlugosci 3, a potem uzupeknij go
o odpowiednie przejicia miedzy jego stanami koncowymi. Mozna takze dodaé¢ stan pulapkowy.

Zbuduj wyrazenie regularne réwnowazne automatowi niedeterministycznemu z Rys. 1.
Podaj opis automatu deterministycznego réwnowaznego automatowi z Rys. 2.

Napisz gramatyke regularna dla jezyka opisanego wyrazeniem (a + ab)(aa + bab)*bb + bab.
Udowodnij, ze jezyk L = {acﬂ oo, 8e{a,b}, a# 5} nie jest regularny.

ROZWIAZANIA

1.

Na rysunku oznaczylem stany automatu wezytanymi wezesniej sekwencjami liter. Np. przejscie w(aab, a) = aba
odpowiada sytuacji, gdy dodanie litery a do przeczytanego ciagu aab tworzy w nim kolejng trojke liter aba: aaba .
Podobnie dla innych przej$é. Dla czytelnosci rysunku funkcja przejscia jest czeSciowa, nieprzedstawione strzaltki
prowadza do wspoélnego stanu putapkowego.




2. Kolejne kroki redukcji automatu przedstawia rysunek:

a+bb)a*a
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Redukcja stanu 1 Redukcja stanu 3

Stad odczytujemy postaé rownowaznego automatowi wyrazenia regularnego jako

(bb)*(a + bb)a*a(aba*a + ab(bb)*(a + bb)a*a)* .

3. Przejicia automatu niedeterministycznego zebrane sg w tabelce. Automat deterministyczny zbudowany na jej
podstawie przedstawiony jest po prawej stronie. Nowy stan poczatkowy to {0, 3}, poniewaz automat niedetermi-
nistyczny moze rozpoczaé¢ dzialanie zmieniajacé stan z 0 na 3 przez puste przejscie.

4. Gramatyka regularna (prawostronnie liniowa)

S — aX|abX|bab
X — aaX|babX |bb

5. Rozwiagzanie 1 (stosujac Tw. Myhilla-Nerode’a). Oznaczmy przez Ly jezyk postaci
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W szczegolnosci (biorac 8 = \) Ly zawiera wszystkie stowa ¢y, w ktorych v # a¥. Wida¢ wigc, ze Ly, # L; dla
k # j, poniewaz ca® € L; lecz ca® ¢ L;, i odwrotnie dla ca’. Zatem liczba jezykéw Ly jest nieskoriczona.

Rozwigzanie 2 (stosujac Lemat o pompowaniu). Niech m oznacza staly z lematu. Wezmy w = a™ca™™ € L.
Rozktad w = ¢x1 musi spelmia¢ warunki |¢px| < m i |x|] > 1, a zatem x = a” dla pewnego 1 < r < m.
Pompowanie produkuje wowczas stowa wy, = a™Fk=Dregmm dla k = 0,1,2,... Biorac k = 2 +1, otrzymujemy
wi, = a™t™ea™ ™ ktore nie jest elementem L.



